ALGEBRE

Tous les dénominateurs sont non nuls

3 2 E [ 7 s oa
. a=w 2z =a\(o + Ay +4?
© REGLES DE CALCUL : LYy PCFLGEFUT)  lsabatgre
-a (b-c):-ab+ac N ‘:.+ ,{ =\ 9%+ A (L =1 TY EE Grec  Appellation Frangais
a-(b-c+d)=a-b+c-d L g,ﬂu phe .
(a+b)(c +d) =ac + ad + bc + bd \[ ry gamma gu
A, delta d
© IDENTITES REMARQUABLES : =R el
H,n éla é
e — e s i il s
i i t £ I ot i
| (a+b)Y’=a+2ab+b>  (a-b)=a-2ab+b | (a+b)a-b)=a-b | S sk k
§ i M. p mu m
| (a+b)’=a+3ab+3ab+b’ | (a-b)=a-3ab+3ab-b | a ol n
H t H it = i X
;; — - o S e o i i e - AU S S T = 0, o . J— o
‘ iy binome de Newton H I, = pi p
g : & P.p ro r
i a i Z,0 sigma H
i n n- a (M) a- n) . ny ,_ a i
Ca+b)=2 @ "b'=a%| |a" b+ | TIbH 4| |a B 4 b L -’ !
i k=0 \k 1 2 Kk § Y,v upsilon u
{ - k D, ¢ phi ph
et et s A At A L A et X% khi kh
W, ¢ psi ps
© FRACTIONS : © PUISSANCES : Qo oméga o
. ka_a a%=1 (sia=0) (ab)"=a"b"
kb~ b
e a**'=a"a (@")’ = a™ Ensemble de nombres
a — —_— n n
EXE_E-HXE lnza-ﬂ (E):gn Notation Ensemble
E ;: a b b N Entiers Naturels
b , .
= :% x % i g a"”? . anx ap Z Entiers relatifs
a' Q" i ID Nombres décimaux
g a _ E Ep = 0 Nombres rationnels
b b R Nombres réels
o R ABSOLUE :
a + < = ad+bc VAI-EU C Nombres complexes
b d bd » asiaz 0 .
I a I = - n\l Entiers naturels non nuls
g Noa sias<0 s
(B = a ) b (ad = bC) R Nombres réels non nuls
A quivanta (Ial:lbl)ﬁ(&::b) ) i 4
Z + Entiers relatifs positifs
axg:t::—% et :I:#g |a+b|;¢ Ial+|b| R_ Nombres réels négatifs
* Nombres réel.
O RACINE CARREE : Re' ricomet o
Vai= |a| Prolongement racine n*™
a et b désignent des réels positifs avecne N,pe N’
(b=a)<> (b=Va) (a)=a e !
- a _va (b'=2) <> (b=va=2)
vah=va x Vb E=2 ,
a=V@=Wa)

Va+b=a+b
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© FONCTIONS USUELLES (Suite) :

Fonction inverse © x s —
X

R i e T St AT S

Fonction exponentielle : xme™ | Propriétés :

pour a et b réels
e =1
e'=e=2718

b
ea+ =eax eb

o

| T R, CURNNONE TURSRNEI I, (S I .
Fonchion logarithme népérien @ x = In x

© DERIVEES ET PRIMITIVES :

A A T P P A R R A e e R e

i Fonctions usuelles

. Dérivée

e Intervalle

. primitive de validité

P k0 R

P X 1 R

‘ Rsiae N -{1}
i

§ 2  Gx ! R:ouR. siae Z_
: R: dans les autres cas
5% _.._...1 {R'

P VX

2Vx y

1 .

]l'l X —X- [R+

X X

c €

k3
£
]
i
7

sinx  cos X

ool B,

icosX - sinx

heten

AN e L T i b R

\ 1 + tan’x &

‘tan X 1 ]-7+kn;%+kx[ anke”Z ;
H = - i
i cos'X :

o g e B A A B M 1 A g

A D A A D A 00 N S R AN 0 50 et £ ST AT M o

£ a-b=_§_ d'ot C-az—--a-
F eb e
=y 4
(c,)bzcab
“‘_*&‘ Pourxe |R+ etye [R: (y—lnx)# (x e")

Inl—O et Ine—l
» Pour a>0, b>0etxelR

| _In@)=lna+lnb - m(%) =Ina-Inb

MRSy ot

~In (l) =-Ina - Ina*=xlna et a*=¢*™*
a

e e e A 3 e AN e 45 P02 b i

— . S—— L A o VL P M AAR i o

Opérations

pﬂmitlve Rem arques

ku ku' keR
u+v u'+v

=== si U ne s'annule pas

<le =l= g
%

—_— si V ne s'annule pas

siu>0

5
=

) si € Z_ 1 ne doit pas s'annuler
u (a=0) au'u
siaER—Z,i} favtu >0

Inu e siu>0
e’ u'e”

sin u u'cos u

cos u -u'sinu

vou u'x(v'ou)
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© FQUATIONS DIFFERENTIELLES : - O LIMITES :
Equation y'=ay y'=ay+b &F Alinfini, wic finction polys
| a méme hrmte que son terme
Solution f(x) = ke™ f(x) = ke - % ; de plus haut degré.
- i ‘?.ﬁh ;
© CALCUL INTEGRAL : Bt
! a méme hmlte que le quotlent
St Fest une primitive de { sur [ab] : simplifi€ de ses termes
' ' de plus haut degré.

8 b
J f(x)dx = [Fx)], = F(b) - F(a)

¢ Fonctions usuelles :

Interprétation graphique @ si f = 0 sur {a,b] . X :

E Erapiiq ) clim €' =+eo lim ex=0
X++00 Xa=-oco

lim Inx=-= ~lim Ihx=+e

b
j f(x)dx | X0 X++oo
a

+ cosia>0

Iim X :/'
X400 \‘0 sia<0

Prﬁpriétés : | & lim qn=/. +oco sig>1
~ matoe . *Q si-l<qg<]

a b
j f(x)dx = —J- f(x)dx
b a

* Croissances comparées :
. Relation de Chasles : '
¢ - sia>0

b 5
J s [ =[] s i Serm i
: X++00 X X++o00 x©
= LI ité de l'inté :
bLmézm e I'intégrale ) . lim x% =0 - lim_ x*lnx = 0
J (af(x) + Bg(x))dx = o I f(x)dx + ﬁ.f g(x)dx S x+0
- Intégration par parties : -+ Taux d'accroissement :
. b (P : ) h_ _
L u(x)v'(x)dx = [ll(x)\'(x)]a -Lu'(x)v(x)dx o H% ¢ = 1_4 lllli% In(I+h) _4
P TR Iy . lim Sinh _ 1 lim l-cosh 0
5 Soita<b ~ hwo h h-0
b : e
sif=0 alors j f(x)dx =0 * :
s : b | Formes
SR B J’ ; f(x)dx = j ’ gxydx | indéterminées

% PO . | §
ém—m;oxoo;--;

5 4
Valeur moyenne de fsur [a,b] : p= {,i" J f(x)dx (Notatlons non admist
- a a

e pe T —— B it
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© CERCLE TRIGONOMETRIQUE :

4/10

L
2 i1
P 27° . o & E = x
6 4 3 2
V3 V2 1
Cos @ 1 2 ) 5 0 -1
=087 =071
sin o 0 X Q ﬁ 1 0
2 2 2z
tana=-nS Q ﬁ 1 V3 0
cos o 3
Exemples :
cos(%-} o) = sin a et sin (7 + o) = - sin
Formules d'addition Formule de Moivre
scos(a+b)=cosacosb-sinasinb .(cosa+isina)“=cosna+i sin no
ecos(a-b)=cosacosb+sinasinb Tl P

2 w7 2 o
ecoOs2a=cosa-sSina=2cosa-1=1-2sina

: . . Formules d'Euler
esin(a+b)=sinacosb+sinbcosa

esin(a-b)=sinacosb-sinbcosa @ e a_ia

g . *COS O = e eSINOL=
esin2a=2sinacosa 2 2i

GFOMETRIE
© PRODUIT SCALAIRE :

C

b
H

od X

A B A H
AB.AC = -ABxAH AB.AC = ABx AH

— — S
AB.AC = ABxACxcos BAC
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GEOMETRIE

©  LE TRIANGLE : * Le triangle rectangle

: médiang
hauteuy 4

— mediatrice

hisseetrice

e

A — B
a’=b+c’- 2bc cos A (Formule d'Al-Kashi)
a_ b ¢ ab Théoréme de Pythagore
sinA  sinB  sinC 28 e uire duwiangle a2=b?+ c?
AB.AC= AIZ—Bf « HA'= HB xHC

A o — Coté adjacent

. AB'+AC=2ar's BC ecosB=2S
2 2 ——3 Hypothénuse

b — Coté opposé

_AC=2[ABC esinB =2
8 =~ Hypothénuse

© THEOREME DE THALES :
*Si A, B, lalignés et A, C, J alignés

- et (IJ) paralléle a (BC)
AL_Al_ 1
A glos AB=AC™BC
Réciproque

_AJ
*SiA,B,IetA, C,J sont alignés dans le méme ordre et si AB =AC

Alors (IJ) est parallele a (BC)

© AIRES:
Carré Rectangle Trapeze Triangle Parallélogramme
b L
a / h h h
Hh a . L » B B
Disque

Aire sous une courbe

HE

b
Lo T a=] s
K '

! b (exprimée en unité d'aire)

; :
A=mxr =
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GEOMETRIE

© VOLUMES :

Parallélépipéde rectangle Cube
¢
5 1
.................... V==Bxh
b a 3
V=axbxc V=4
Cylindre Prisme  Cylindre de révolution ~ Céne droit Pyramide 2 hase carrée
. “ANeHS
Angles ~ Angle Angles
alternes internes ~ aucentre ~ inscrits

A

BARYCENTRE : G estle barycentre de (A, a,); (A, @,); «....o..(A,, O,), aVEC O, + Oy + ..o + 0, % 0

— —_— —
aMA+ a,MA+ ...+ o, MA,
O+t ...+,

- — — - < —
et seulement si o GA + a,GA+.....+ o GA =0. Pour tout point M; MG =

TRANSFORMATIONS :
(pour tout point M d'image M')

Translation tq Rotation 1 (A, 8) Réflexion §
%ﬁ: MM =1 - E )
N & 0 H milieu de [MM']
Homothétie h (A, k) M M
o g siM & D alors {(IT;/[;_LD

=()
_— M AM=kAM {AM =AM

M (AM,AM) =6 [2n] siMeD alors M'=M
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Les repéres sont orthonormés

PLLAN

—_— 5>
OM =xi +yj

=
Bl S 4
]

L}

Soit A (X35 Ya); l_f( ;) et?( ;.)
0.V=xx"+ yy'
Il = viey?
@LV)e=(xx' +yy'=0)
(U colinéaire 2 V) <> (xy' - x'y=0)

* Cercle de centre A et de rayon R

x=-x)*+(y-n)=FR

¢ Droite

Une droite D admettant pour vecteur normal i g)
non nul a une équation cartésienne du type

ax + by +c =0 et réciproquement

-b

Remarque :Tf( a) est un vecteur directeur de D.

+ Toute droite D du plan admet pour équation réduite :

y = mx + p si D non paralléle 2 (0, )
x =k si D paralizle 2 (O,

Ordonnée a Coefficient

Vorigine ™~ lm / directeur
I
|

.......

--.‘\1..--.-----

Si A et B sont deux points distincts de D

etsi =X
’ m= YB'Ya\

Xg— X\

7110
ESPACE
zl X est l'abscisse de M
., y est I'ordonnée de M
2 S z est la cote de M

61\71' = XT+ y?+ ZE’

L

X X
Soit A(x,;y,;2); T.l’(y] et Tf(y'}
z z

=3 = L] 1 ]
u.v=xx"+yy +zz

el =vie+ y+ z?
@LV)(xx' +yy' +22' =0)

* Sphere de centre A et de rayon R

X =-x)+(y -+ (z-2z)=R

* Plan

a
Tout plan P admettant pour vecteur normal (b)
non nul a une équation cartésienne du type : \¢

ax+by+cz+d=0 etréciproquement.

» Equations paramétriques
de la droite D (A, u)

X = Xa+ ka o

y=ya+ kB ol E’(ﬁ etke R
3

Z=Zg+k8

« Equations paramétriques
du plan P (A, 4, V)

X = xa+ ko + k'a'

a ]
y=ya+ kB +Kk'B' od E’(B) ?(g') et iZE
8 ¥

z=zA+k8 +k'§'



GEOMETRIE ANALYTIQUE

PLAN

Soit AlX. ¥a) et B(Xs, ya)

I x;\+x3 . y:\+ YB)
2 2

ESPACE

Soit A(x.. ¥Yas z.) et B(XR. Y %)

I milicu de [AB]

I(x,ur Xo Yat¥s Zat za)
2 2 2

G barycentre de (A, o) et (B, B)

o2k ety

AB ‘-'F\,(xu o x;\)?'*' ()rg = X\):

stance du point A 2 une droite D :

Si D a pour équation :
ax+by+c=0

| ax,+ by, + ¢

Va'+ b’

A, D)=

Ye=Ya

(a+f=0)
( axat PXxs  aya+Bys  oz.+ Bz
a+rPp  a+P = a+P )
Distance AB
AB = V(% = Xp)'+ (Yo = W'+ (= 2,)
Distance du point Aa un plan P :
Si P a pour équation :
ax+by+cz+d=0
ax,+ by, +cz,+d
d(A, P) = o5t ket
Va+ b ¢?
Vecteur AB

Xa= XA
;{g (}'s- }’.\)

Za=Za
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© STATISTIQUES :

* Parametres » Méthode des moindres carrés
Moyenne : X =% S X; Covariance :
i=1 n
- Variance : SOR= J’; ; (% =X - )= G‘- Izn‘; xiyi) ik
Vi(x)= % i &= =(% i (xi)z) - &) Equation de la droite d'ajustement : y = ax + b
. . aveca=C———-—-0v(x’Y) et b=y -ax
- Ecart - type : o(x) = \/Wx) V(x)

la droite passe par le point moyen G (X; ¥)

o DENOMBREMENTS :

E est un ensemble a n éléments (n> 1) & hoadobii
o)
Le nombre de permutations des n €éléments de E est : : 0
n=nn-xn-2)X...... x2%1 (l) [1)
0 1
- p . A
Le nombre de listes de p éléments de E (p= 1) est: n (2) (2) (2\
;i 2
- Le nombre de listes de p éléments distincts deux a deux o) \1) \2)
(l1<p=n)est: 3) (3 3y 3
n o) (1) ) 3
1 T 4 QS (n—(p-l))=( A : e
Y G 6B GG
(Par convention 0! = 1) - 0/ \1/ 2/ \3, (4_
Le nombre de combinaisons de p éléments s'écrit
deE(O=<p=n)est: p facteurs ]
(n)_ n! - nx(n-1x...x(n-(p-1)) 4--"/
p p! (n-p)! px(p-1)x... x]ix\ _ ]\/1
p facteurs 1 2 1
I 3 3 4
— n )\ (n+ l) W
Pmpnété'(k)"-(k+l)"(k+l ' 1 4 6 41

Remarque : on retrouve les coefficients du bindme de Newton.

Exemple : (a+b)'= la+4a’b+ 6ab+4dab+ 1b
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© PROBABILITES

A et B désignent deux événements
d'un unjvers fini

card A«
Carde\‘\ ::-'::“E\";‘ alome

o pA)=

p(2) =0 p)=1

Svénement contraire do A
p(A)=1-p(A)
P(AUB) =p(A) + p(B) - p(ANB)

Formule des probabilités totales :

Soit A}, A, , .... , A,une partition de Q

Alors p(B) = p(BMA) + p(BMNA) +.... + p(BMA)

en particulier: p(B) = p (BMA) + p (BMA)

e e R T

e e

¢ Probabilités Conditionnelles :

P(B)= sisey (si p(A) = 0)
H"—l

A et B sont indépendants si et seulement si
P(AMB) = p(A) x p(B)

. Vanabie aléatoire :

L01 dc probablhté de X

X; X i X X

i 2 sees n F

| p=pX=x) P P ...p!

n
Espérance mathématique : E(X) = Z piX

- Variance :

V(X) = Z p: (xi- E(X)) -Z pix: - (E(X))’

i=l

- Ecart - type : o(X) =VV(X)

e s B

[.ois de probabilités vsuelles

o A T e et B A g i e e | v S,

= Loi de Bernoulli de parameétre p :
X ne prend que deux valeurs codées
1 et O de probabilités respectives pet 1 - p
et: EX)=p;VX)=p (1 -p).

[ BT —— B S T i

« Loi binominale B(n, p) de parametres net p :
pour toutentierk tel que 0 <k <n

Ona:p(X=k)= (E) p(1 -p)™*
et: EX)=np; VX)=np (1 - p)

T B T P P U e g i, T e = s o, LA 2 e e 8 e

Loi exponentielle de paramétre A (A > 0):
(ou loi de durée de vie sans vieillissement
de parametre A)

Si0sasb,plasTsb)= [ he™dt=e™ ¢

Pour t = 0, p(Tst)—l—e'”
etE(T) (‘J(T)-—

e A s SRS ——

Loi uniforme sur [a.b} :

Soit un intervalle J =

pJ)=plc=X=<d)=

[c.d] inclus dans [a,b]
d-c«
b-a

ONZUeHr dae §C.Aj

™ longoeur de {ab]

En particulier :
Si [ab] [O 1] alorsp(chsd) d-c

- avec i p.=1
i=l
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